

# 商务部部署提振消费等2025年八项重点工作

新华社北京1月12日电(记者谢希瑜)商务部12日召开例行新闻发布会,介绍商务部2025年八项重点工作。商务部部长王文涛表示,要全面推动商务领域各项改革,推进“十五五”规划编制工作。同时,要做好岁末年初安全生产、市场保供等工作。

这是记者从1月11日至12日在京召开的全国商务工作会议上了解到的。具体来看,一是推进提振消费专项行动,加大扩围实施消费品以旧换新。创新多元化消费场景,扩大服务消费,发展数字消费,加快构建高标准市场体系,完善现代商贸流通体系。

二是全力以稳外贸,推动贸易高质量发展。加快培育外贸新动能,拓展跨境电商,发展绿色贸易,投资贸易数字化。多措并举支持企业开拓多元化国际市场。积极扩大进口。创新提升服务贸易,创新发展数字贸易。

三是促进吸引外资稳存量扩增量,营造一流营商环境。有序扩大自主开放和单边开放,持续打造“投资中国”品牌,发挥国家级经开区引资载体效应,强化外资企业服务保障。

四是主动对接国际高标准经贸规则,高水平建设开放平台。推动自贸试验区提质增效和扩大改革任务授权,优化开放平台功能,推动展会质效提升。

五是推动产业链供应链国际合作,提升对外投资合作质量水平。深化对外投资管理体制改革,完善海外综合服务体系。

六是加强务实经贸合作,推动高质量共建“一带一路”走深走实。完善经贸合作机制,深化“丝路电商”合作,统筹推进标志性工程和“小而美”民生项目,统筹传统领域和新兴领域合作。

七是积极参与全球经济治理,加强多双边区域经贸合作。全面参与世贸组织改革,扩大面向全球的高标准自贸区网络,深化双边经贸关系。

八是防范化解重大风险,坚决维护国家安全。

# 国际新闻

## 第32届世界大学生冬季运动会在都灵开幕



1月13日,中国大学生体育代表团在开幕式上入场。当日,第32届世界大学生冬季运动会在意大利都灵开幕。新华社记者 张帆 摄

## 马耳他阿塔尔德举办柑橘节



1月12日,一名男子在马耳他阿塔尔德圣安东宫举行的柑橘节上购买柑橘。马耳他中部城市阿塔尔德12日举办一年一度的柑橘节,售卖的柑橘均摘自圣安东宫花园栽种的柑橘树。新华社发(乔纳森·博格 摄)

## 哈萨克斯坦的“冬宰节”



1月11日,牧民在哈萨克斯坦阿克莫拉州喂马。哈萨克斯坦牧民家中一般会饲养两种马,骑乘用马和肉食用马。每年的11月到次年1月是哈萨克斯坦牧民传统的“冬宰”季节,当地人会制作马肉和马肠作为主要的冬储肉类。“冬宰”期间,同一村落的牧民共同完成宰牲、分割切肉、炖煮烹饪以及马肠制作等工序,并一起享用由新鲜马肉制作的菜肴增进邻里感情。新华社发(奥斯帕诺夫 摄)



这是1月13日在墨西哥首都墨西哥城拍摄的伊斯塔西瓦特尔火山(左)和波波卡特佩特火山(无人照机照片)。墨西哥的波波卡特佩特火山和伊斯塔西瓦特尔火山以墨西哥阿兹特克神话中的一对恋人的名字命名,两者山体相连,被人们称为墨西哥的“情侣”火山。伊斯塔西瓦特尔火山海拔5230米,由于火山全景像仰卧的女性,当地人又称其为“睡美人山”。波波卡特佩特火山海拔5426米,位于墨西哥城东南大约65公里处,是世界上最活跃的火山之一。“波波卡特佩特”是印第安安语,意为“冒烟的山峦”。新华社记者 李木子 摄

## 「情侣」火山

# 中宣部要求各地各新闻单位精心组织开展2025年“新春走基层”活动

新华社北京1月13日电 近日,中宣部发出通知,要求各地各新闻单位精心组织开展2025年“新春走基层”活动,动员广大新闻工作者深入基层一线采访,不断增强“脚力、眼力、脑力、笔力”,充分展现祖国各地欣欣向荣、人民群众欢度春节的美好景象,积极营造活力涌动、欢乐祥和的节日氛围。

通知要求,大力宣传各地学习贯彻党的二十届三中全会精神进展成效。报道各地贯彻落实全会精神的具体举措、最新进展和经验做法,鲜活反映全会精神在基层落地生根,广大人民群众

的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,充分展现基层干部群众坚定改革信心、积极投身改革事业的精神风貌。

通知指出,大力宣传各地经济社会发展成就。跟踪报道各地贯彻落实中央经济工作会议精神的举措新进展新成效,持续做好亮点成就宣传。生动反映各地一年来有效应对各种风险挑战,实现经济运行总体平稳、稳中有进,高质量发展扎实推进,各项民生事业加快发展,人民生活持续改善。充分报道“两新”“两重”等重大政策落地成效,展

现中国经济发展的活力和潜力。

通知提出,大力宣传各地各部门民生保障举措。跟进报道交通运输、市场监管、应急管理等部门全力保障春运、保供稳价,确保节日市场平稳运行,群众温暖安全过节的工作举措。及时报道广大党员干部对因灾受困群众、老弱病残等特殊群体广泛开展救助帮扶、走访慰问等活动,集中展现各级党委政府关心关爱群众,坚决兜牢民生底线的有力举措。

通知明确,大力宣传各地欢度春节喜庆景象。报道各地喜迎春节营造成功

后的首个春节假期,丰富春节文旅市场供给,发展特色文旅产业,促进非物质文化遗产项目与传统节日深度融合,开展丰富多彩的群众性活动和传统民俗活动,温馨展示各地辞旧迎新、群众张灯结彩的热闹情景。宣传中华民族孝老爱亲的传统美德、和谐团圆的春节文化,突出地域特色和时代气息,展现中华文化多样性,彰显春节的文化魅力。加强春节文化的对外传播,向世界充分展示春节文化的丰富内涵和价值理念。

在具体安排方面,通知强调,2025年1月14日至2月12日,中央和省市区市主要新闻单位在重要版面时段及所属新媒体平台首页首屏,统一开设“新春走基层”专栏,重点做好“见证新动能”“巡礼新工程”“山乡新画卷”“致敬奋斗者”“温暖进万家”“情满春运路”“文化中国年”系列报道,推出有生命、能共情的精品力作,让新闻报道生动活泼、平实丰富,真正拉近和群众的距离,实现有效传播。

## 启程,回家! 2025年春运启幕



1月14日,在首次执行春运任务的西宁至呼和浩特东D2822次动车组列车上,乘客与乘务员合影。

1月14日,2025年春运大幕开启,从1月14日至2月22日,共计40天。

新华社记者 张龙 摄

# 当前呼吸道疾病防治十大热点问答

新华社记者 李恒 董瑞

当前和未来一段时间我国呼吸道传染病流行态势如何?得了流感怎么办?春运在即,医疗机构有哪些针对性准备?……针对当前公众关心的呼吸道疾病防治热点问题,国家卫生健康委12日举行新闻发布会,进行回应。

**一问:呼吸道疾病就诊有没有“爆满”?**

国家卫生健康委医疗应急司副司长高富强表示,监测显示,近期处于流感相对高发期,但未超过上一流行季的水平。全国发热门诊、急诊患者数量呈现一定程度的上升趋势,总体低于上一流行季水平,未出现医疗资源紧张的情况。

首都医科大学附属北京儿童医院主任医师徐保平介绍,该院门诊这个冬季没有出现病人超常增多的现象。近两个月,内科门诊就诊量与上一流行季相比明显减少,与2019年的水平一致。

**二问:我国呼吸道传染病流行态势如何?**

中国疾控中心研究员王丽萍表示,当前和未来一段时间,仍将呈现多种呼吸道传染病交替或叠加流行态势,但均是已知病原体,未出现新发传染病,总体流行强度和就诊水平不会高于上一流行季。

王丽萍介绍,流感是当前引起急性呼吸道感染患者就诊的主要疾病。目前,流感病毒阳性率上升趋势已经减缓,随着各地中小学陆续放假,预计本月中下旬流感活动水平可能逐步下降。

**三问:得了流感,什么情况应及时就医?**

王丽萍表示,流感一般1到2周可以自愈,但如果出现持续高热,伴有剧烈咳嗽、呼吸困难、神志改变、严重呕吐

和腹泻等重症倾向,患者应及时就医。

此外,孕妇、儿童、老年人以及慢性基础性疾病患者属于高危人群,感染流感以后容易引发重症,应尽快就医治疗。

**四问:“中招”了该怎么用药?**

徐保平表示,如果怀疑得了流感,可及时到医院就诊,根据医生的处方使用药物。早期使用抗病毒药物可有效抑制病毒的复制和传播,缩短流感病程,预防重症和并发症,但不建议自己使用处方药。

徐保平说,呼吸道感染是儿童的常见病,以病毒感染为主,多数没有特效抗病毒治疗药物,主要是对症治疗。常用药物包括退烧药、祛痰药和一些具有清热解毒作用的中成药。

徐保平特别提醒,儿童慎用镇咳药。同时,要特别关注用药安全,不能随意增加药物剂量,也不能随意增加给药频次。

**五问:流感相关药物供应情况如何?**

工信部消费品工业司副司长王孝洋介绍,工信部系统梳理了流感等呼吸道疾病相关解热镇痛药、抗生素、中药、小分子抗病毒药物等产能产量情况,总体上供给充足,市场稳定。其中,对磷酸奥司他韦、玛巴洛沙韦等小分子抗病毒药物进行了重点监测调度,并组织企业做好生产供应和动态调配,保障群众用药需求。

据介绍,近一年来常用的呼吸道疾病国产治疗药物没有出现断货情况,平台供应十分稳定。下一步,工信部将密切跟踪呼吸道疾病发展态势,加强生产监测和供需对接,及时响应市场需求。

**六问:流感+春运,医疗机构有哪些准备?**

春节前后,受人群大规模流动等因素影响,流感的传播风险会相对升高。

高富强介绍,目前相关重点药品生产供应和库存总体正常,配送率也在正常范围内。从各级医疗机构反映来看,目前购药渠道通畅,重点药品也按计划进行了储备。

高富强表示,各级医疗机构将加强重点药品短缺情况报告,及时核实并做好供需对接。同时,多措并举保障基层医疗机构用药需求。

**七问:孩子反复“感冒”,是怎么回事?**

有的孩子“感冒”刚好转,没多久又出现发热等症状,会不会同时感染了多种病原体?

徐保平表示,同时感染的情况并不常见。多种病原体同时流行,并不代表孩子会同时感染,多数情况下以单一病原体感染为主。

不过,反复出现症状,可能是因为孩子先后感染了不同的病原体。徐保平介绍,比如一开始感染了鼻病毒,之后又感染了流感病毒。这个时候,孩子抵抗力的恢复可能需要更长时间,更应注意防护。

**八问:之前没接种流感疫苗,现在来得及吗?**

当前流感流行的优势株是甲型H1N1亚型。国家流感中心的抗原性分析显示,与流感疫苗株匹配度良好,疫苗接种有效;耐药性分析结果显示,对于抗病毒药物敏感,药物治疗有效。

王丽萍表示,所有6月龄以上的人群,只要没有疫苗接种禁忌,建议每年都接种流感疫苗。对于尚未接种流感

疫苗的人员,现在依然可以接种。疫苗在整个流感流行季都具有保护作用,可以降低感染风险,减轻发病症状,减少并发症。

**九问:久咳不愈,中医药有什么办法?**

急性呼吸道感染后,有些患者久咳不愈。广东省中医院院长张忠德介绍,中医药解决咳嗽的问题,首先要分清是寒、是热还是燥。寒咳的特点是咳嗽很频繁,咳的声音很重,伴有咽痒,咳出清稀的痰或者白痰,可用疏风散寒止咳的药物;热咳主要是咳嗽频繁、喉咙干痛、咳黄痰,脸色、舌苔偏红,可用清热化痰止咳药;燥咳表现为干咳,痰很少、很粘,可用润肺燥的止咳药。

张忠德介绍,还有一种特别的咳嗽叫作风咳,特点是阵发性呛咳,风一吹咳嗽就加重,没有痰或者很少的痰,也有针对性治疗药物。

**十问:多种病原体流行,如何做好预防?**

引起冬季呼吸道传染病的常见病原体,还包括人偏肺病毒、呼吸道合胞病毒等,公众如何认识并预防?

王丽萍介绍,人偏肺病毒感染和呼吸道合胞病毒感染都属于自限性疾病,感染后,主要出现发热、咳嗽、流涕、鼻塞等呼吸道症状,大多数症状可自行消失。对于儿童、老年人以及免疫功能较弱的群体,可能会引起下呼吸道感染。

王丽萍说,保持规律作息、均衡营养、适度体育锻炼等可以增强抵抗病毒的能力。同时,要养成良好的卫生习惯,如勤洗手、遵守咳嗽礼仪,科学规范佩戴口罩,保持居室通风等。对于冬季的北方地区,推荐午间时段开窗通风。